

名家写真

叶少兰 年龄从来都不是问题

作为当今京剧艺术的领军人物，叶少兰一辈子专攻小生行当。而小生角色都是以年轻俊美示人，年龄大了还坚持演出实属少见。但在叶少兰这里，年龄从来都不是问题。在不久前举行的“《百年巨匠》京剧名家名段演唱会”上，叶少兰的表演再次震撼全场，观众的掌声、喝彩声经久不息。

叶少兰出身梨园世家，原籍安徽太湖，从曾祖父一代入行，随徽班进京，家族已有五代数十人投身其中，可谓当之无愧的业界肱骨。身为叶门后人，叶少兰在戏园子里长大，7岁开蒙，10岁入中国戏曲学校，曾得多位名家亲身传授。

从家传到颜值，很多人理所当然地认为叶少兰生来就是吃小生这碗饭的。然而，了解他的人才明白，叶少兰是靠勤奋刻苦才有了令人羡慕的成就。

“京剧是门老老实实在的学问，来不得半点投机取巧。尤其是练功，千万不能心疼自己。”父亲的教诲时刻激励着叶少兰。无论是朝天蹬、三起三落等武戏高难技巧，还是起霸、圆场等文戏身段组合，他冬练三九，夏练三伏。练甩发、腿功绝不惜力，经常练到眩晕。平日他脑子里装的都是戏，连



叶少兰

走路都在背唱词、想要领，大家都叫他“戏痴”。

台下的苦思苦练换来台上的声韵夺人。1979年中国京剧院复排《谢瑶环》，叶少兰首次以小生的身份登台，获得满堂彩。自此，他一鸣惊人，接连出演《群英会》《白蛇传》《周仁献嫂》《吕布与貂蝉》等经典剧目。

北京、上海、天津，叶少兰演到哪儿火到哪儿。剧院场场爆满，戏迷冒着寒风，通宵达旦排队买票，买不到票的人站在剧院窗户边竖着耳朵“听戏”。1984年，他获得首届中国戏剧梅花奖。

演戏不仅要勤思考，还得好好学习。尤其是小生，扮演的角色多为少年文人才子，得由内而外散发儒雅气质和生命活力。所以，叶少兰常怀

探索欲、好奇心，从繁华都市到偏远哨卡，从社会现实到历史文化，行东西南北万里路，读古今中外万卷书。

叶少兰艺术的根须持续向下深扎，思想的枝叶不断向上生长。他将叶派小生艺术吃透掌握，并融入自己的理解，闯出一条新戏路——手、眼、身、法、步，唱、念、做、打还是叶派规范，依旧追求阳刚之美、英武之气，但唱腔、念白、表演更向现代观众靠近，更强调感情色彩，更注重诠释人物复杂微妙的心理状态。

叶派大戏让他演出了独特风格：《吕布与貂蝉》里的吕布，他能于持勇骄矜中显露色厉内荏的本色；《罗成》中的罗成，他能于不苟言笑间塑造悲壮苍凉的形象；《群英会》里的周瑜，他能于儒雅英武之中蕴藏刚愎自用的性格。他还广开戏路，把扇子生、穷生、翎子生等几乎京剧小生所有门类的代表人物演了个遍，且每个角色都演出了不一样的风采。

2001年，叶少兰出演《洛神赋》中的曹植，他将人物的才华横溢以及悲凉的人生境况表现得丝丝入扣，也因此荣获中国京剧艺术节荣誉表演奖和上海白玉兰戏剧表演艺术奖主角奖，把京剧小生表演艺术推至新的

高峰。

叶少兰虽有大作品，却不见大派头。不管在哪儿表演，为谁表演，他始终坚持一个标准，那就是一丝不苟。70多岁高龄的他在彩排《白蛇传》中“断桥”一折时，有6处下跪的身段，不管是排练还是正式演出，次次都坚持真跪。有人劝他：“年龄大了，不用那么卖力！”他摇头说：“糊弄人我不会，演好戏是演员的本分，尊重每一位观众是演员的良心。”

叶少兰在提升艺术境界的同时，还担当梨园植树人、护林人：他点拨过的学生不计其数，为全国各院团输送了大量种子选手；在几十出京剧剧目中担任演员或导演，整理、挖掘、抢救大量的宝贵资料，为京剧艺术传承提供丰富的养料；履行政协委员职责，深入调研，建言献策，为京剧发展鼓与呼……

光阴荏苒，英俊少年已成耄耋老人。但叶少兰始终不曾停歇，演年轻人，教年轻人，了解年轻人的喜好，琢磨怎么演出年轻人爱看的戏。近期，他执导云南省京剧院创排的《团圆之后》亮相中国京剧艺术节，担纲导演的天津市青年京剧团的《珠帘秀》继续在天津演出，均得到观众，尤其是年轻观众的点赞。李蕾/文

精彩推荐

《欢乐家长群》昨晚开播

2月1日晚，双向成长家庭轻喜剧《欢乐家庭群》登陆湖南卫视和芒果TV双平台。该剧由李亚飞执导、马广源担任编剧，张嘉益、陈好领衔主演，王晓晨特别主演，赵达、刘芮麟、凌孜、方青卓等主演。

《欢乐家长群》采用单元故事的讲述形式，3组极具特色的家庭，面对各种突发状况，新手家长们和鬼马精灵的孩子们共同迎接教育新课堂、人生新起点。该剧聚焦亲子关系，营造欢乐气氛，辐射社会现实，以合家欢客厅喜剧的形式深入浅出地重新破题，在内容上精雕细琢，在呈现上可圈可点。

晓梦/文

《乡村爱情16》今日开播

近日，电视剧《乡村爱情16》发布定档预告，宣布于2月2日18点起在优酷全网独播。官方微博配文称：“象牙山三巨头再聚首？状况百出，矛盾升级！刘能（王小利饰）、谢广坤（唐鉴军饰）、赵四（刘小光饰）这次究竟谁能拿捏谁？”

据优酷页面介绍，《乡村爱情16》中，村民积极响应村中“共同富裕”的政策，村中各大企业开始带动村民经济，帮助村民奔小康。同时，白清明重金投资王小蒙的豆腐厂，却导致白清明与李银萍、王小蒙和谢永强这两对爱人的误会和矛盾，甚至导致村里众多家庭迎来爱情保卫战。

美琳/文

女排超级联赛决赛 天津迎来冠军点

1月30日，2023-2024中国女排超级联赛展开决赛第三场的较量，主场作战的卫冕冠军天津女排直落三局轻松战胜上海女排，从而以2:1的总比分迎来冠军点。

本赛季女排超级联赛决赛采用五场三胜制，前两场比赛双方1:1战平。第三场首局，天津女排在李盈莹的强发球轮连得8分，将比分拉开为11:4。虽然局中阶段出现一定起伏，对手连续追分将分差缩小到2分，但天津女排及时调整找回状态，以25:21先下一城。

上海女排在第二局展开反扑，取得4:0的开局。但随着天津女排换上

替补接应刘美君，进攻大为改善，并且拦网优势显现，越打越顺的天津女排很快以25:15再下一城。被逆转的上海女排在第三局士气受挫，全面被动，以16:25输掉了比赛。

天津女排此役多点开花，有4人得分上双，其中李盈莹拿下全场最高的15分，替补上场的刘美君也有10分进账。拦网方面，天津女排以11:6占得优势。

2月3日，天津女排将移师上海，与上海女排展开决赛第四场的争夺，如果获胜，就将第16次夺得联赛冠军。

张泽伟/文

首枚全冬会滑雪登山金牌产生

1月30日，第十四届全国冬季运动会滑雪登山项目公开组短距离比赛在内蒙古扎兰屯市金龙山滑雪场举行，西藏代表队的玉珍拉姆夺得女子组冠军，这是首枚全冬会滑雪登山项目金牌。

来自西藏林芝的玉珍拉姆在2023年2月举办的滑雪登山世锦赛上，赢得女子U20组短距离项目冠军，这是中国队历史上首枚滑雪登山世锦赛金牌。在1月30日的决赛中，玉珍拉姆在擅长的止滑带行进登山过程中失误摔倒，后半程发力追赶，最终实现反超。亚军、季军分别由吉林队的任彤、湖南队的卯升梅获得。

男子方面，吉林代表队的张成浩斩获冠军，新疆队的依斯马尔·托合塔尔

艾力、山东队的刘建宾分列二、三名。

这是滑雪登山比赛首次在全国冬季运动会设项。“此次比赛完全对照国际规则，按照世界级比赛标准设置场地、项目和竞赛规则。”国家体育总局登山运动管理中心高山运动部主任李文茂介绍，滑雪登山将出现在2026年冬奥会上，中国国家队队员通过此次冬运会练兵，为冲击米兰冬奥会奖牌而备战。

据了解，滑雪登山短距离比赛中，每位运动员需要完成约65米的赛道爬升和下滑，全线路长度约600米，路线包括止滑带行进、背板行进和过旗门下滑，其中登山过程对运动员体能要求高，是决定比赛胜负的关键。

贺书琛 王雪冰/文

